性别决定与.伴性遗传

[知识方面]概述伴性遗传的特点。
[情感态度与价值观方面]确立积极的生活态度
[能力方面]⑴运用资料分析的方法，总结人类红绿色盲症的遗传规律。
⑵举例说出伴性遗传在实践中的应用。
[重点]伴性遗传的特点。
[难点]分析人类红绿色盲症的遗传。
1.性别决定:是指雌雄异体的生物决定_______的方式.

2.性别主要是由________决定的.

3.性染色体:作为基因的载体,某些与______紧密相联的染色体,一般只有_____对.

4.常染色体:细胞中与性别无关的染色体,一般是______________对.

5.根据生物性染色体的不同,性别决定的方式主要有__________型和___________型

6.XY型性别决定生物较普遍如:全部哺乳动物、雌雄异体植物、多数昆虫、一些鱼类和两栖类

男性体细胞染色体组成：22对+_____           女性体细胞染色体组成：22对+______

精子的染色体组成：22条+____或22条+____       卵细胞染色体组成：22条+______

雌性异体植物有:银杏  菠菜  大麻  女蒌菜
7．ZW型性别决定的生物如：鸟类、鳞翅目昆虫、一些两栖类和爬行类动物

雄鸟体细胞染色体组成：A对+______       雌鸟体细胞染色体组成：A对+_______

雄鸟的精子染色体:A/2___+Z               雌鸟的卵子染色体:A/2___+Z或A/2+W

8.XY型生物性别决定中,后代雌雄比例为1:1,原因是雄性个体产生两种类型的精子X,Y比例为

  ______,雌性个体产生一种卵细胞,而精子与卵子结合的机会________.

生男生女决定于男性含____染色体的精子.

9.伴性遗传:由性染色体上的_______决定的_______在遗传时与______联系在一起的遗传方式.

10.人类常见的伴性遗传有______色盲,________病.且这两种病的基因都在X染色体上,Y上没有,

原因是____染色体较_______.因此男性色盲的基因型为______,男性血友病的基因型为________

11.为什么红绿色盲患者中男性多于女性?

  因为男性只要在X染色体上含有________基因,就表现患病,而女性必须同时含_________基因才表现患病

12.遗传方式及特点:

  ①常染色体显性遗传:(多指,并指,软骨发育不全)

特点:_______遗传,男女患病几率________

2 常染色体隐性遗传:(白化病,苯丙酮尿症,先天性聋哑)

特点:________遗传, 男女患病几率_________

3 伴X显性遗传(抗维生素D佝偻病,钟摆型眼球振颤)

特点:_______遗传,女性患者_______男性患者

4 伴X隐性遗传:(色盲,血友病,进行性肌营养不良)

特点:_______遗传和交叉遗传,男性患者_______女性

5 伴Y遗传:(外耳道多毛症)

特点:传男不传女,患者全为男性

6 细胞质基因:

特点:A母系遗传 B后代性状不会出现一定的分离比

存在于线粒体、叶绿体中的基因是质基因，一般是单个存在。

由于受精卵中的细胞质几乎全部来自____细胞,所以后代质基因控制的性状与母本相同.

如:绿色枝条紫茉莉 （♀）× 花斑紫茉莉（♂）         绿色紫茉莉
白色枝条紫茉莉（♀） ×  花斑紫茉莉（♂）          白色枝条紫茉莉
花斑枝条紫茉莉（♀）　×  花斑紫茉莉（♂）         绿色、白色、花斑紫茉莉
如果正交与反交的结果都________,则这种性状的遗传是____________遗传

如果正交与反交的后代都与_________相同,则这种性状的遗传是___________遗传,但这种性状应该是除_________________之外的性状。

13. 遗传方式判断思路:

 ①看是否是细胞质遗传

②看是否是伴Y遗传

③看是否有:  
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常染色体显性遗传            常染色体隐性遗传 
 ④若无上述三种情况,则可按下面步骤判断:

Ⅰ.判断性状的显隐性

Ⅱ.假设该性状的基因在X染色体上,并代入图解,看是否矛盾.

   若矛盾,则该性状的基因一定在常染色体上.即为常染色体遗传
   若不矛盾,则该性状的基因可能在X染色体上,此时还需再假设该性状的基因在常染色体上,并代入图解,看是否矛盾.

   若矛盾.则该性状的基因在X染色体上,即为X染色体遗传
   若不矛盾,则该性状的基因也可能在常染色体上,因此该性状的遗传即可能是常染色体遗传又可能是X染色体遗传.

但若该题是单选题且一定要确定是某种遗传时,需从整个图谱来看:

   若该图谱中,男女患者数大体相等,则该性状的遗传最可能是常染色体遗传
   若该图谱中,男女患者数相差较大,则该性状的遗传最可能是X染色体遗传
   (男性患者多于女性患者,则最可能是X染色体隐性遗传;

    女性患者多于男性患者,则最可能是X染色体显性遗传)

Ⅲ.若不能判断出显隐性状,则只有依次假设后代入,来判断.

 （ 但也有一定思路如：整个系谱中该病连续遗传，且女性患者多于男性，则很可能是X染色体显性遗传，若男女均等，则很可能是常染色体显性遗传；若整个系谱中，该病隔代遗传，且男性患者多于女性，则很可能是X染色体隐性遗传，而若男女均等，则很可能是常染色体隐性遗传。）

